

财政通“脉” 企业活“血”

打造财政支持企业金融服务综合改革“瑞安样本”

(上接第1版)

【贷款难怎么办？】
财政资金竞争存放
20家瑞企已获12亿元“优贷”



财政专项资金入围资格招标

除了拿出真金白银,以快速兑现机制探索破解企业面临的“资金缺”问题外,市财政局率先全省之先推行财政专项资金专项竞争性存放模式,积极探索破解企业面临的“融资难”“贷款贵”等共性问题,撬动金融资本更好地服务实体经济,实现政银企三方共赢——企业获得利率优惠的贷款,中标银行得到存款,政府加强惠企政策释放力度。

“专项型”竞争性存放瞄准企业技改、智能化、科研、拟上市、“152”等融资项目,以财政资金定存为“筹码”,以“竞争性招投标”的方式,综合考评项目贷款、保证方式、贷款年利率等方面因素,引导银行最大限度地降息,助力企业尽可能获得当前利率最优惠的贷款。中标银行则因此获得贷款投放金额150%的财政存款支持。今年5月,我市专门出台《瑞安市财政支持深化民营和小微企业金融服务综合改革试点实施方案》,进一步放宽企业单个项目的最高配存资金,从3000万元提至5000万元,重大项目可提高至3亿元,并且从过去一家企业只能申请一个项目转变为可

申请多个项目进行专项竞争性融资,持续强化财政专项资金竞争性存放机制的激励作用。

这一举措令不少瑞企享受到了实实在在的政策红利。“我们不仅拿到了银行贷款,而且贷款利率优惠,直接帮我们节省了近16万元的利息支出,大大减少企业的负担。”新力新材料财务总监朱寿权说,受益于我市财

【没抵押怎么办？】
搭建融资担保机构
7000家瑞企享全省最低担保费率

预拨付机制,让企业提早拿到该拿的钱,解决其资金缺;财政专项资金专项竞争性存放模式,让一些有条件的企业拿到利率更优惠的贷款,解决其融资难。然而,我市民营经济发达,还有铺天盖地的小微企业,他们缺乏相应资质,经常为融资问题东奔西跑,往往因没有抵押物、找不到担保人而一筹莫展。

这批数量庞大的小微企业如同瑞安经济的毛细血管,在增加就业、促进经济发展等方面发挥了积极作用,如何精准地将资金活水输到这些企业血脉?我市给出了答案——成立政策性融资担保机构,市财政局通过市国有资本运营有限公司出资1亿元注册成立市兴企融资担保公司。

该公司主要为“亩均论英雄”综合评价A、B类工业企业,科技型中小微企业等提供融资担保增信服务,让无抵押物的企业获得贷款。

温州环安环保科技有限公司是一家科技型企业,因快速发展,企业短期流动资金需求增加。由于企业没有可抵押的资产,对于贷款这件事,企业负责人黄国梁认为是奢望。一面是抵押物不足,一面是企业快速发展的资金缺口,在黄国梁焦头烂额之际,兴企融资担保公司主动找上门给出了解决方

案,企业通过兴企融资担保公司,获得了200万元贷款资金。“要感谢政策的东风,解决了我们燃眉之急,给了我们这样的初创科技企业成长机会。”黄国梁感叹道。

近7000家瑞企如环安环保科技有限公司一样,可以享受这项“优贷”。如今,已有42户瑞企通过这项举措,获得了11520万元贷款。

“我们不仅解决企业担保难问题,降低企业担保链风险,而且融资担保费率最低可以达到0.3%,为全省同类政策性担保机构最低,大幅低于民营融资担保公司平均1.5%至2%的担保费率。”市兴企融资担保公司总经理卓晓慧说,企业大力简化流程,对300万元以内的融资担保业务,原则上5天内完成审批流程,尽量早日让企业拿到贷款。

面对风险,政府增信,并与金融机构同担。我市建立财政专项风险补偿基金,保障政策性融资担保公司实质化运作,政府性融资担保机构对小微企业、“三农”贷款提供融资担保业务发生损失的,市级财政给予单笔实际损失20%、不超过240万元的风险补偿;银担分险合作的银行业金融机构可享受实际承担的单笔贷款本金损失10%、不超过60万元的风险补偿,首贷业务可享受30%的风险补偿。

逆袭! 1至10月规上企业产值同比增长12.58%

桐浦厂房出租规范化管理尝甜头

近年来,我市部分企业在发展过程中,由于各种原因,将闲置厂房出租或转租给一些“低小散”企业,表面上看热火朝天,实则问题重重,不仅成为安全生产管理的“老大难”问题,更成为制约经济发展的“阻滞器”。

如何让工业厂房出租更加规范,化解安全风险隐患?今年桐浦镇给出了答案。受年初新冠肺炎疫情影响,全市经济整体呈下滑态势,但桐浦镇却通过工业厂房出租规范化管理实现成功“逆袭”,小升规企业数量成倍增长,全年任务数3家,有望突破6家;今年1至10月份,规上企业产值与去年同期相比增长了12.58%;税收收入考核从全市倒数第一上升至全市中上游水平。

重拳出击 把安全风险降下来

桐浦镇共有工业企业650家,看似企业遍地开花,实则规上企业很少。

去年以来,桐浦镇多次对辖区企业进行“摸底”,发现出租型企业最多,且普遍存在“房东”安全生产履职缺失、承租企业管理混乱等问题,事故易发多发。

“必须大刀阔斧对出租厂房进行整治改造,彻底改变面貌,把安全风险降下来。”该镇副镇长叶有富说。

该镇在前期摸底的基础上,按照《瑞安市工业厂房出租规范化管理》行动计划要求,对辖区企业厂房逐一开展“考核”,对存在隐患的企业,采取联合执法、约谈、行政处罚等手段,促使企业整改到位;确实无法整改到位的承租企业,对“房东”动之以情晓之以理,坚决清理取缔,并帮忙物色新的优质“租客”。

目前,该镇共清理出厂房18000多平方米,在镇政府的牵线搭桥下,其中15000平方米被租赁给3家企业,据悉,该3家企业进驻前都经过镇政府严格的审核,并相继与该镇签订协议,承诺一年内完成“小升规”,一旦年底前达不到升规要求,镇政府将按照协议回收厂房。



据悉,目前3家企业中的温州盛天混凝土有限公司已完成“小升规”,其余两家已达到“月升规”要求,今年年底前完成“小升规”。

巧改良巢“引新风” 发展再添新动能

曾经车间仓库“二合一”、作业环境“脏乱差”,还因存在较大安全生产隐患,被列入温州市安全生产隐患库;如今走进该厂区,安全警示标志齐整醒目、生产过程一目了然……前后对比,温州盛天混凝土有限公司股东陈久良感慨万千。

据悉,陈久良是该厂区的“房东”,之前,他将厂区分割出租给几家低小散企业,因存在较大安全和环保隐患,厂区成为桐浦镇重点监管对象。“隔三岔五收到整改通知书,且因小企业生产不稳定,有时‘租客’一年都要换上几拨,这租金收得战战兢兢。”陈久良说。

在该镇相关领导的引导下,陈久良下定决心对厂区进行“转型升级”。2019年,在镇政府的大力支持下,他将厂区内所有“租客”清退,2019年11月,在镇政府的牵线搭桥下,迎来了全

新的“搭档”入驻,并与陈久良一起,成立了温州盛天混凝土有限公司。

“我的搭档原来是从事混凝土生产的,因他之前的厂区属违章建筑,正在全市范围内寻找新的正规厂房,而我的厂房完全符合企业的生产标准,所以我俩一拍即合,成立了一家全新的公司。”陈久良说。

受疫情影响,盛天混凝土今年5月才正式开始生产,但发展势头迅猛,企业订单源源不断,9月份已经完成“小升规”,10月份产值达3000万元,今年预计可超4500万元。

叶有富表示,盛天混凝土的华丽转身,为该镇工业厂房出租规范化管理提供了示范样板。下一步,该镇将在推进工业厂房出租规范化管理工作上下狠功夫,把思想认识真正提上来,把安全风险大幅降下来、把发展潜力全面挖出来,打造工业厂房规范化管理的“桐浦标准”,真正把工业厂房规范化管理释放出来的资源潜能转化为辖区经济高质量发展的强大动能。

经信之窗
RUI BAO

全国首创! 食品快检信息摊位扫码即知

本报讯(记者 金汝 通讯员 周文雅 林明锋)扫描一下食品安全码,手机里迅速跳出了摊位的营业执照、采购票据、销售票据和快检信息等。在莘塍街道上村菜市场,所有112个摊位前都粘贴了这样的食品安全二维码,确保食品安全放心、源头可溯。

据悉,通过食品安全码公示快检信息,这一举措系全国首创。

昨日上午,记者在上村菜市场随机挑选了几个摊位扫描食品安全码,手机里迅速显示出“企业信息”“采购票据”“快速检测”等栏目,详细列出了经营户的名字、营业执照、索票索证等信息。在“快速检测”一栏,商品名称、检测日期、检测结果一目了然。摊贩章照明说,有了这个食品安全码,他们的经营信息、检测信息公开、透明,顾客买菜更放心。

市场监管莘塍所副所长温振东介绍,农贸市场内有食品安全信息查询机,纸质的快速检测公示单也粘贴在门口,但是许多消费者难以将这些信息精准定位到具体的摊位。

如何让消费者更快、更精准掌握摊位的食品安全情况?我市不断创新监管方式,市场监管莘塍所联合市市场监管局食品生产流通科,在去年推出的“互联网+”农贸市场食品安全追溯体系基础上,于今年10月份

创新实行农贸市场食品安全码。

据悉,食品安全码不仅集成了营业执照和食品经营许可证等信息,解决农贸市场“一户一档”不全、营业执照和食品经营许可证公示不全等问题,还能实时更新进货、销售票据和食品快检结果,对单个经营户快检信息和食品追溯信息予以共同公示。

温振东说:“食品安全码让食品安全信息清晰地呈现在消费者面前,督促经营户全面落实主体责任,严格执行食品安全相关法律法规,让消费者买得放心、吃得安心。”

据悉,上村菜市场作为食品安全码推广试点单位,20多天合计扫码774次。下一步,食品安全码将全面在我市农贸市场推广,推动经营户进一步改善食品安全环境,提高食品安全水平。



我市两人入选11月“温州好人榜”

本报讯(记者 潘虹 通讯员 季祥祥)日前,2020年11月“温州好人榜”入选名单公布,我市陈敬道、梁彩平分别入围“助人为乐”和“孝老爱亲”类别。

今年65岁的陈敬道是马屿镇新浦村村民,因自小跟着长辈上山采药,对附近山上地形非常熟悉。十几年来,为供电新线路的搭建默默提供帮助,还成为了一名护线员。近几年,他自愿加入当地救援队,参与人员救援工作。2018年8月的一天,陈敬道接到通知称有人在顺泰青云谷探险被困,他立即和3名救援队队员一起去救援。陈敬道回忆道,接到通知已经是下午,并且峡谷山路复杂,搜救刻不容缓。搜救时,一行人还碰到岔路,陈敬道凭着自己对山路的熟悉,主动带队前往其中一条偏僻的路。找到被困人员时,发现

其悬挂在山崖边,人距地面大概三层楼的高度,且背部受伤,情况非常危险,幸亏陈敬道带着救援队及时赶到。据悉,陈敬道共参与5次救援,救助被困人员24人,被村民们称为“山间活地图”。

梁彩平是平阳坑镇有名的孝女,自从24年前其父双眼失明以来,她就一直守在父亲身边,给老人家洗脸、喂饭、按摩……不离不弃,精心照顾。天有不测风云,2013年秋,其母亲突然昏迷不醒,家人匆匆将其送到医院,虽然经过全力抢救保住了性命,但因脑血管导致半身瘫痪,以后都需要在轮椅生活。她一人同时照顾父母两人,十分辛苦,但在她的精心照顾下,父母房间没有一丁点异味,身上也没有长过一次褥疮。其父逢人就夸:“俺这女儿,天底下都难找!”

“讲文明 树新风”公益广告



运动让生活更美好